

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1869

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARATO DE CORREOS 10

TELEFONO 17

BOYER SUELTO 5 CENTAVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION
TRIMESTRE

En la región valenciana... 4.800 ptas
En el resto de España... 5.400



EL ANGEL

JESÚS BELLOT SENENT subió al cielo en el día de ayer

4 los 18 meses de edad

Sus desconsolados padres D. José y doña Rosalía, hermanos, abuelos, tíos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza del Mercado, núm. 51, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

ASUNTOS DEL DÍA

La guerra, a juzgar por el juicio que refleja la prensa de las naciones de la Entente sobre las proposiciones de paz hechas por Austria, no lleva camino de terminar nunca. Cuando los Imperios Centrales, estando en plena gloria militar, hicieron ya otra vez proposiciones de paz, se contestó que el momento no era oportuno, porque los aliados se hallaban entonces en un estado de inferioridad; ahora, en que los ejércitos de las naciones de la Entente han conseguido brillantes triunfos y ha variado algo aquella situación de inferioridad, se opone una negativa, fundada en que los Imperios Centrales quieren precipitar la paz, para evitar el desastre que les amenaza.

Las proposiciones, pues, de Austria, si los gobiernos de las naciones aliadas piensan, como dicen los periódicos, correrán la misma suerte que las que se hicieron anteriormente. **Le Petit Journal**, comentando las proposiciones del gobierno austro-húngaro, dice que no constituyen para la Entente más que algo informe que no dice nada, que valga la pena. "En estas circunstancias sería algo más que una falta para los aliados el dejarse coger en este juego en que todo es ventaja para el enemigo. No prestaremos atención alguna a estas falsas proposiciones. El día en que Alemania y Austria se inclinan ante los acontecimientos y pidan la paz, no es así como deben hacerlo ni es este el tono en que deberán hablar."

Excelsior declara: "Los Imperios del centro continúan llevando un año de retraso. No ha sido una idea feliz por su parte, el escoger el momento actual, que marca tan claramente una declinación de sus ejércitos, para dirigirse a los aliados, y sobre todo en un tono que estaría bien únicamente para emplearlo los vencedores." **Le Petit Journal** recuerda que el horizonte se ensombrecía para los centrales cuando Alemania provocó la ofensiva de paz austriaca en 1916. Cuando después de la detección rusa Alemania se creyó segura de la victoria, y sobre todo, cuando se vieron los primeros resultados de su ofensiva en la primavera última, todas las contingencias de conciliación desaparecieron. "Dos meses de ofensiva de Foch han echado abajo los sueños de hegemonía concebidos por el Kaiser. De nuevo se ven amontonarse las nubes, y en la necesidad recurre a su segundo (Austria) y a la lanza de la lucha pacifista para tentar el terreno y aprovechar las posibles ventajas de desautorizarle si el negocio toma un mal sesgo. Así, en todo caso, Alemania podrá conducir a la "unión sagrada" a efectuar un nuevo y desesperado esfuerzo."

De la guerra a val

La situación actual

La guerra actual no decidirá en la mar. "Ni los ejércitos de la Entente podrán infligir una derrota definitiva a los de Hindenburg, ni este caudillo podrá lograr sus objetivos estratégicos." "Ni la diplomacia de los Estados beligerantes, ni los buenos oficios del Sumo Pontífice, o del jefe de una nación neutral, han de poner término a la gigantesca lucha." "Esos conceptos, los otros repetir cada día a gentes de todas clases, que se expresan con el convencimiento más absoluto. Son conceptos universalmente aceptados, con la sola excepción de los errores abandonados al apasionamiento más ciego; y de admitirlos de plano, llegaríamos a las conclusiones de que, o la guerra se convierte en una guerra de desgaste, o que neutralizarán el esfuerzo militar de los pueblos dotados de la pelea: resultas interiores tan importantes como la rusa, y el microbio de cualquier enfermedad que aniquile a la humanidad." "Descontamos su intervención; con el elemento económico, tan íntimamente enlazado al factor marítimo, se inicia una debilidad que amenaza paralizar el poderío titánico de uno de los bandos. Es una realidad que desconocemos los españoles por nuestra aversión a los problemas marítimos." "Inglaterra, Francia e Italia se despartizan rápidamente en el sentido marítimo-comercial, sin que sea óbice para el desarrollo de su comercio y de su industria. La disminución en el número de hundimientos, no afecta a la esencia de

Un rincón de arte olvidado, en Valencia

La iglesia de Santa Rosa de Lima

En el bello conjunto artístico de la capilla, corresponde una parte a la idea, a la concepción del insigne prelado Mayoral, y cuanto inspirador de la obra artística misma: que en el Arte cristiano, no todo es forma ni decoración, y si algo trascendental, de inmanencia de la idea, late aún en el Arte más decorativo, ¡qué será en un conjunto trabajado al dictado de una persona tal cual fue el arzobispo Mayoral!

No dijo cuáles eran las figuras alegóricas de los frescos, y las voy a detallar ahora, pues nos dan la profesión de fe pedagógica del fundador. Al neto del fondo, la una (femeninas ambas) nos muestra un libro, el candil, símbolo del estudio, y la grulla, que lo es de la vigilancia; la del otro lado (al del evangelio), nos muestra la tabla de estudio y los (hoy justamente desconsiderados) azotes pedagógicos; "la letra con sangre entra", que todavía se decía en aquel siglo de la "Filosofía".

En los ángulos de la bóveda valda, se ayudan con letras aclaratorias las otras cuatro alegorías. Dichas letras nos ofrecen como los cuatro admirables ideales del magisterio cristiano, según Mayoral: "El piadoso celo", "La educación espiritual", "El beneficio común", "La perfecta enseñanza". El primero (ángulo N. E.), anciano, con el ardiente corazón en la mano; el segundo (S. E.), matrona, con un libro y un sol al cabo de un cetro; ambos sobre el altar mayor; el tercero (N. O.), un manecbo, con cornucopia desbordante de tesoros; el cuarto (S. O.), por último, una mujer, con cesto de labores, y... con los consabidos y ahora ya dije que vitandos correccionales azotes.

Peró más pariera es la idea del arzobispo (que en las alegóricas) en la elección de los cuadros y santas y escenas, propuestas, que verdaderos símbolos de su pensamiento educador, a la devoción de los educandos: aparte del Crucificado, del Calvario, allí se ven solo escenas de virtud juvenil, llena de alegría—o de victorioso premio, en las dos escenas de martirio de las santas jóvenes Lucía y Catalina,—a saber: la Virgen, venerada siempre como niña, en la Inmaculada, en la casa de Ana, aprendiendo a deletrear, y en el templo, en su Presentación para en el ser educada; el cuadro de la Santa Premió con San Francisco de Sales, en alusión al carácter educador de las monjas Salesas, y en el lienzo, por ello, se ven pintadas niñas educandas... Y como el mismo prelado Mayoral dar a sus hijas de la casa-enseñanza una indicación del porvenir, ¡no allí sino el cuadro de los Depositos de la Virgen y San José, que no por cierto una escena de profesión de votos solemnes de castidad; lo que me hace recordar, como, aún en el siglo XVI, otro gran prelado pedagogo-fundador, el maestro de Felipe II, Silveo, dejó a sus Doncellas nobles de Toledo dotes para casarse, mas no para el más perfecto estado de religiosas.

De religiosa dominica, se dirá que viste, aquí en Valencia, la santa de nuestra iglesia, y así es: en la imagen escultórica, titular del templo, y en las seis bellísimas escenas de los frescos en las bóvedas, más todavía piense el lector que fué Santa Rosa de Lima, no una monja, sino una doncella santísima, en su propia casa paterna, tesoro de místicas ansias, incomparables, aunque profesara la niña la regla de penitencia de la Tercera Orden de Santo Domingo, que es por lo que se pinta y viste de dominica, a la que en tan corta vida, muerta tan joven, dió, allá en la América española, de que fué primera Santa, tan prodigioso aroma de candor y tan perfumado ambiente de virtud comunicativa, tierna y muy hondamente conmovedora. Recuerde el amante de la Poesía en nuestra lengua las deliciosamente sonadas palabras de Mossen Cinto Verdagué (en "Lo Somni de Sant Joan"):

"Del non mon jo se la Rosa que Vos heu desclora Sol del meu amor, dihentme: "Sias ma esposa, Rosa meya del meu Cor."

AVISO IMPORTANTE

El Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia solicita de todos los industriales y comerciantes, sean o no adheridos a esta entidad, se sirvan acudir a la secretaría del Fomento, para informarse del estado en que se encuentra el problema de la fuerza motriz. Teniendo en cuenta que se ha formado un Comité oficial, que va a proceder a introducir economías en el consumo de fluido eléctrico, y siendo los acuerdos de este Comité de carácter ejecutivo, es de interés capital para la industria y el comercio acudir a esta información, con el fin de que el Fomento pueda con pleno conocimiento, defender en el Comité los intereses de la industria y del comercio de Valencia.

LA VIDA MADRILEÑA

Para las provincias

La verdad se impone... aunque tarde y después de haber causado daño la mentira. Los críticos teatrales que hacen los esbozos... La crítica de los que llegan... Los últimos estrenos... Los gastos de España en Marruecos... Las autoridades sorprendidas... Como siempre... Aquí no se cumplen las prescripciones higiénicas.

Cuando el cronista se encargó de esta sección, se impuso el deber, que ha venido cumpliendo, de decir la verdad a los lectores. Al imponerse esa obligación, sabía que tendría que sufrir muchas amarguras. Varios escritores me tacharían de envidioso; otros sostendrían que era un hombre arbitrario; algunos que gozaría en el perjuicio de los de enfrente...

Los que han llegado al periodismo después que esos "fabricantes de éxito" a capricho, se colocan al lado de la verdad y de la justicia, manteniendo los mismos puntos de vista que el cronista ha sostenido siempre. Con motivo de la inauguración de la temporada, en el teatro de la Comedia, escribo uno de los recién llegados: "A nosotros no nos gusta *El rayo*. Creemos que se trata de un juguete cómico desprovisto de gracia, aunque haga reír. La gracia, la verdadera gracia, es otra cosa; es algo más noble y más espiritual que el elemento caricaturesco que se contiene en *El rayo*."

Por hoy basta con hacer constar nuestro desagrado ante el hecho de que una compañía como la de la Comedia, se vea condescendida a interpretar obras tan absurdas como *El rayo*, en las que solo pueden hallar motivos de jovialidad los estudiantes de primer año y los militares sin graduación. Ello no empece para que *El rayo* se haya puesto en escena muchedumbre de veces y que haya determinado ingresos pingües a sus autores.

No hace mucho releíamos el admirable libro de Bergson, titulado *La risa*. Al repasar sus páginas recordábamos a los vaudivillistas españoles y nos dábamos cuenta de toda su inepticia y de todo su dorado analfabetismo. Imaginemos a un hombre dotado del don de la literatura y de un extraordinario gracejo; ¿sería posible que se lanzase a la conquista del pan con solo ese equipaje? Si lo hiciera, las consecuencias no se harían esperar. La literatura es difícil y no hay por qué hacerla fácil. Bergson, en *Le rire*, lo comprueba.

Pues en el teatro español actual lo que rechazaría Bergson como manifestación de lo cómico, triunfa ruidosamente. Por haber dicho algo semejante hace años el cronista ha sido objeto de injustos ataques, que en verdad no le han producido gran preocupación. Ya son muchos los que opinan como yo; que se ha venido engañando miserablemente al público, al desgraciado público que no ha tenido energía para protestar de sus explotadores.

PRODUCTOS DE LA GRANJA MORODER

Léche de vaca y cabra pasteurizada. Única en Valencia. ESMERADA PREPARACION DE YOGHOURT Y KEFIR. ACEITE SUPERIOR.—CLASE UNICA. PAZ, 18 Servicio a domicilio

El gusto del público, de la mayoría, está pervertido, achacabonado, en un ambiente de vulgaridad y grosería. Los estrenos que han ofrecido las empresas en los últimos días, no hacen concebir esperanzas de regeneración artística. La del Reina Victoria ha llevado al cartel una obra titulada *Los alegres maridos del Maxim*, compuesta con trozos de vaudivilles disparatados. Se parece... ¿cómo llamarla?—opéreta, disparate... lo que sea... a otras cosas de las representadas en el Reina Victoria, en temporadas anteriores.

LA VIDA MADRILEÑA

Para las provincias

La cuestión sanitaria preocupa hoy a las autoridades de toda España, según nos aseguran. "Por qué no han dedicado a ese problema, el más importante para la vida nacional, la atención que merece?" Recuerda el cronista que cuando Portugal quiso cubrir las bajas experimentadas por sus tropas en el frente francés, el gobierno de París se negó a ello, teniendo que los lusitanos llevasen a su territorio las enfermedades que se registraban en Oporto y otras regiones portuguesas. Figuraban entre esas enfermedades, el tífus y la gripe, con caracteres graves, degenerando en bronco-pneumonia. Así lo declaró el célebre médico lusitano doctor Ricardo Jorge.

Nuestras autoridades no se habían enterado de nada de esto y dejaban transitar libremente por la tierra española a los portugueses, como consistentes que en Madrid y en todas las capitales y pueblos, viviendas sin las condiciones recomendables por los higienistas, y del mismo modo que no cumplieron prescripciones higiénicas en los sitios donde se reune gran número de personas. ¿No es el Congreso uno de los edificios peor ventilados de España?

EL BACHILLER CARRASCO. Madrid 16 de septiembre de 1918.

La vida en Rusia

La recluta bolcheviki

Petrogrado.—Agosto. Con gran cantidad de decretos, llamamientos y proclamas, los comisarios del pueblo trataban de reanimar el ardor guerrero y revolucionario del proletariado. Las paredes, en todo Petrogrado, estaban cubiertas de anuncios, en donde en términos violentos lanzaban los jefes bolcheviki un desprecio sobre todos los obreros, a quienes alzaban la orden de movilización y que no habían hecho ningún caso. En los talleres hay una propaganda constante en favor del ejército rojo. En los míms que se organizaban por dominar, los oradores bolcheviki más populares llaman a las armas a sus oyentes. Todos estos esfuerzos resultan casi nulos. Las masas a quienes se dirigen los delegados del Soviet, no se dejan convencer por los argumentos oratorios y muestran una indiferencia tal, que complica singularmente la situación de los hombres todavía en el poder.

"¡Buenos pan! nos morimos de hambre!" Estas frases son las que oyen a todas horas los comisarios que hacen de reclutadores. Y no solo es que los escuchan, sino que en ciertos establecimientos, como los talleres Pontilov y Obdugov, los obreros rehúsan unánimes obedecer a las órdenes del gobierno.

En la Granja han sido atacados de la enfermedad reinante 40 soldados, habiendo fallecido tres. Salieron para la Granja médicos civiles y militares de Segovia, los cuales han diagnosticado que se trata de fiebres tifóideas. En Aguinal (Murcia) y Amies (Huesca) aumenta el número de atacados de la gripe. Hasta ahora no se ha registrado ninguna defunción. En Burgos aumenta el número de atacados. En la isla de Tabarca (Alicante) hay 180 enfermos atacados de la enfermedad reinante. Como el practicante está, también, en cama, se ha enviado un médico desde la capital. En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

En el pueblo de San Vicente sigue estacionada la epidemia. De Cádiz comunican que ésta se propaga rápidamente, pero que no presenta caracteres graves. Donde existe mayor número de atacados es en los cuarteles.

Madres: Dad a vuestros hijos - Papeles Ythomar - Farmacia Gamir, San Fernando, 34

Valencia

La salud pública en la provincia. Ayer estuvo en Catarroja el inspector provincial de Sanidad...

En Tabernes de Valldigna no hubo el lunes siquiera defunción. Las invasiones parece, igualmente, que han decrecido.

La situación en Marines es, verdaderamente, grave. Se trata de un pueblecito, asentado en lo alto de una sierra...

Uno que partiendo del kilómetro 14 de la carretera de Mislata a Real, termina en la carretera de Cuarte.

Otro que partiendo del pueblo de Llosa de Ranes y atravesando los términos municipales de Puebla Larga y Játiva...

Otro que partiendo de Liria a Olcean, enlace con la de Liria a Pedralva...

Otro de La Yesa a Alpuente, pasando por Higueruelas, y enlace con la carretera de Ademuz a Valencia.

Otro de la carretera de Alcedia de Crespins a Ayora, a la de Casas Ibáñez a Valencia...

Otro que partiendo del camino de Jesús, de la capital, termina en Torrente, pasando por Paterna y Dicaña.

Otro que partiendo de Liria a Olcean, enlace con la de Liria a Pedralva...

Otro de La Yesa a Alpuente, pasando por Higueruelas, y enlace con la carretera de Ademuz a Valencia.

Otro de la carretera de Alcedia de Crespins a Ayora, a la de Casas Ibáñez a Valencia...

Otro que partiendo del camino de Jesús, de la capital, termina en Torrente, pasando por Paterna y Dicaña.

Otro que partiendo de Liria a Olcean, enlace con la de Liria a Pedralva...

Otro de La Yesa a Alpuente, pasando por Higueruelas, y enlace con la carretera de Ademuz a Valencia.

Otro de la carretera de Alcedia de Crespins a Ayora, a la de Casas Ibáñez a Valencia...

caría, por su acierto en la elección de persona de tan relevantes condiciones como las del señor Espinós Chavalería.

Después de los timoratos del miedo a ser atacados en esta segunda visita del soldado napolitano.

Los que pudieran, tienen una visita al Balmario de los Hervideros de Cofrentes, que se encuentra abierto hasta el 30 de octubre...

También don Gervasio Rogía, en nombre de la Sociedad Valenciana de Electricidad, ha solicitado, por conducto de este gobierno...

Arados de vertedera para todos los cultivos. Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarsa, número 2.

Los vecinos de las calles de Cervantes, padre Jofre y adyacentes celebrarán fiestas los días 21, 22 y 23 del corriente.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio sobre carnes, 2.850,75 pesetas; por análisis y examen substancias, 206,12; por entrada de carros, 30; por arbitrios extraordinarios, 262,84.

PEDID JABON FORTUNA Inmejorable para uso doméstico

Noticia mortuoria. A la temprana edad de 18 meses, subió al cielo ayer el ángel Jesús Bellot y Senent...

Noticias militares. El capitán general señor Tovar reunió ayer mañana en su despacho a los generales...

desarrollo de las sesiones del mismo. Nuestra Cámara de Comercio, a requerimiento de dicha Sociedad, lo hace público...

PUBLICACIONES

D' Ací y D' Allá. La celebrada revista de Barcelona, cuyo título se acaba de transcribir, dedica el último número...

Tanto por lo escogido de su texto como por lo magnífico de las ilustraciones, cada número resulta unam ustra galería de lo mucho que sabe y puede hacer la notabilísima empresa de la Editorial Catalana.

Paradis obert que a lo lluny se pert, a la llarga vista, en morades serres de clara ametista!

Bressol d' Ausias March, Llobart i Llorente la desvelten a la vida propia i serena. Una lluita de sentiments, prevencions i consueus es comensada...

Noticias teatrales. TEATRO APOLO.—La señorita Esparsa, danzarina. La dirección de este teatro ha conseguido exhibir en él a una de las atracciones coreográficas de más sólido prestigio...

EL TIEMPO. Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

Publicaciones. Por la Sociedad de Economía Nacional, organismo importante residente en Madrid...

Entre España y Africa. El laurel y el olivo. Presentación de María Esparsa. Reina de las bailarinas clásicas.

Gran Music-Hall Marti. Gran compañía de variedades. Todos los días sesiones a las 3:30 tarde y 9 noche...

Fiestas en los pueblos

EN GODELLA. Hí aquí el programa de las fiestas que se celebrarán en honor de San Sebastián: Día 21.—Por la tarde, besucada...

CRÓNICA RELIGIOSA. SANTOS DE HOY.—San Lamberto, obispo y confesor; y San José de Cupertino, confesor...

SANTOS DE MAÑANA.—La Aparición de la Virgen de la Saleta; y San Jenaro, obispo, y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en el Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer...

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín. (Privilegiada.)

Con la solemnidad de años anteriores, empezará hoy en el Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer...

En Santo Tomás se descubrirá, a las cinco de la mañana, la imagen de Nuestra Señora de la Saleta...

DETENIDOS.—La policía ha detenido al nativo Vicente Chuliá Muñoz y a la "mechera" Vicenta Donata García...

RIÑA.—Francisco Rubellat Rausell, de 47 años, riñó ayer con su futuro yerno...

LADRONES DETENIDOS.—Una pareja de la Guardia civil detuvo ayer en la huerta de Rufaza...

ATROPELLADO.—Vicente Muñoz Marsignot fué atropellado ayer por un tranvía eléctrico...

OTRAS RIÑAS.—Cristóbal Herrero Tomás y Enrique Valiente García, hornoseros de oficio...

TAMBIÉN RIÑON.—Máximo Sánchez Bono y Juan Morant Saestre, por un asunto de escasa importancia.

CARTERA RECUPERADA.—La inspección de policía del Puerto dió cuenta al juzgado de haberse sustraído una cartera...

RIÑA DE GITANOS.—Ayer, a las doce, rieron varios gitanos en el camino de Algarrós...

APOLO PALACIO DEL CINE. Temporada de cine y variedades. Hoy miércoles.

La España trágica. Entre España y Africa. El laurel y el olivo. Presentación de María Esparsa.

Doña Buenaventura Ortiz de Cerdá que falleció el 19 de mayo de 1916. Su viudo, hermanos políticos y primos...

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO HOY JUEVES. Sesión continua desde las 5 tarde.

Sección comercial. Información marítimo-frutera. FACILITADA POR LOS CONSIGNATARIOS 17 de septiembre de 1918.

De la Región. Hallándose varios jóvenes cazando en las inmediaciones de esta población...

Diario de avisos. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Productos del campo. Precios y observaciones. Alboceor 16 de septiembre...

Espectáculos. APOLO.—A las 6:30 de la tarde y a las 10:15 de la noche...

Movimiento bursátil. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 17 de septiembre de 1918.

Farmacia. Se vende una de esta capital, situada en el centro céntrico. Darán razón, calle Guillen de Castro...

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Nominando consejero de Estado al señor conde de Gual... Disponiendo que la fábrica de armas de Toledo se abstenga de fabricar objetos de bisutería... Aprobando el repartimiento de la comarca territorial para el 1913... Disponiendo que se despachen por las Aduanas con franquicia de derechos, las mercancías congeladas de procedencia extranjera...

Hablando con el señor Dato

El ministro de Estado nos recibió a los periodistas. Dijimos que le visitó una comisión de Huelva para interesarle en favor del libre ejercicio de la industria pesquera en aguas jurisdiccionales de Portugal. Le entregó una exposición para que interceda cerca de aquel gobierno. El señor Dato manifestó que viene ocupándose hace días en ese asunto, que no puede solucionarse con la rapidez que solicitan los interesados. Le preguntamos cuándo regresará a San Sebastián, y contestó: «No ignora, por depender del Consejo que ha de presidir Su Majestad el Rey, y cuya fecha no está todavía acordada...»

El jefe del gobierno

A la una y cuarto salió el señor Maura de despacho con Su Majestad. Manifestó a los periodistas que los ministros no habían terminado su labor, y añadió: «Aún queda tela cortada para varios Consejos... Para que el Rey pueda conocer, en el Consejo que se celebre bajo su presidencia, todos los asuntos, los ministros están adelantando todo lo posible su labor...»

La movilización de vagones

Hoy publicará la Gaceta una real orden sobre movilización y utilización de vagones particulares en Asturias. Actualmente existen 1.200, de los cuales 800 son particulares, que dificultan y retrasan el tráfico. Se concederá de plazo hasta el 20 del corriente, para que puedan ser retirados. Pasado este plazo podrá utilizarlos la Compañía, abonando el alquiler correspondiente...

Restringiendo el consumo del fluido eléctrico

Mañana publicará la Gaceta la real orden del ministro de Abastecimientos restringiendo el consumo de fluido eléctrico. Este quedará en suspenso en todas las líneas de baja tensión de Madrid de siete a nueve y de doce a una, los días laborales, y de siete a once los festivos. Los comercios cerrarán las puertas a las ocho de la noche, excepto las farmacias, ultramarinos, estancos y establecimientos análogos, que lo efectuarán a las nueve, procurando durante ese tiempo utilizar la mitad de las lámparas... El último servicio de tranvías se efectuará a las dos de la madrugada... Los anuncios luminosos solo podrán funcionar de ocho y media a nueve de la noche...

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID Interior, 79,90. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 90,00. Amortizable al 5 por 100 nuevo, 90,00. Exterior, 80,10. Francos, 20,80.

Comisiones obreras de Puertollano y Peñarroya

Esta mañana llegaron a Madrid 69 obreros de las cuencas mineras de Puertollano y Peñarroya, con objeto de interesar al ministro de Fomento que intervenga en las gestiones que realizan cerca de sus respectivas Compañías patronales para que acepten las peticiones que tienen formuladas. De la constatación que el ministro depende el planteamiento de la huelga general en aquella zona. En Puertollano permanecen en paro voluntario 528 obreros.

Triunfo de un valenciano

Comunican de Santander que en el tiro de pichón se disputó ayer el Gran Premio, consistente en 25.000 pesetas, dividiéndose el dinero, al 32 pájaros, el infante don Jenaro de Borbón y el valenciano don Eduardo Bellver. A continuación se tiró la Copa del Casinó que la ganó también el 20 pichón don Eduardo Bellver. Los dos premios los consiguió el señor Bellver tirando a 28 metros. Tanto el infante como el señor Bellver fueron ovacionados.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia. Los periodistas nos quejamos al señor Maura de la forma en que se ejerció la censura, en la cual existía desigualdad de criterio, pues se dio el caso de que impidió que se transmitiera la noticia del nombramiento del señor Piña. El señor Maura: Se trata de un nombramiento fantástico. Preguntamos al señor Ventosa si era cierta la noticia de la dimisión del gobernador civil de Madrid. El ministro la calificó de inexacta, añadiendo que acaba de celebrar una cariñosa entrevista con el señor López Ballesteros.

Confirmando también que mañana publicará la Gaceta la real orden restringiendo el consumo de fluido eléctrico. El señor Dato dijo que daría cuenta de las noticias recibidas del exterior. El señor García Prieto ofreció enterarse de las denuncias formuladas contra la censura, para corregirlas. Respecto de la gripe, manifestó que aumenta en muchas provincias con caracteres de gravedad para los atacados por primera vez. Añadió que los médicos atribuyen la epidemia a la sequía persistente. El ministro de la Guerra también dijo que aumenta el número de atacados en todas las regiones, excepto en la quinta, y que por este motivo había suspendido los ejercicios y escuelas prácticas, incluso las del regimiento de León, donde también hay muchos atacados. Repitió que la epidemia la han traído a los cuarteles las reclutas recientemente incorporadas. Manifestó, por último, que los atacados de esta enfermedad en La Granja aegeneran en tífus. El conde de Romanones nos comunicó que le había visitado una comisión de pescadores y armadores de Huelva, para hablarle de la cuestión de la pesca en las costas de Portugal. Los demás ministros no facilitaron ninguna referencia.

A LA SALIDA Terminó la celebración del Consejo de ministros a las nueve de la noche, y de lo tratado se facilitó a la prensa la siguiente noticia: «El Consejo de ministros ha terminado la deliberación de la cuestión surgida por la adaptación de la ley y reglamento de funcionarios civiles. Ha estimado que si en todo tiempo los funcionarios cumplen con su deber, es más indispensable que así lo hagan, después de haber pesar sobre el contribuyente nuevas cargas para atender a estas reclamaciones, cuya legitimidad y justicia son inseparables de la necesidad más real y positiva y para la mayor eficacia del servicio. En su virtud, el gobierno ha adoptado los siguientes acuerdos: Primero.—Que los aumentos de haberes establecidos por la nueva ley y reglamento de funcionarios civiles se devenguen a partir del mes actual, abonándose en 1.º de octubre a todos cuyas nóminas estén en las nuevas plantillas. Se señalarán en 1.º de noviembre las nóminas correspondientes a las plantillas que aun no han sido aprobadas. Segundo.—Fijar en la siguiente forma las horas de servicio: De 9 a 1 por la mañana, y de 3 a 5 por la tarde, con excepción de aquellos servicios que por su índole especial acuerde el Consejo de ministros a propuesta del ministro respectivo. Tercero.—Que teniendo en cuenta la naturaleza especial de las funciones encomendadas al ministerio de Abastecimientos, declarar no comprendidas en dicha ley de funcionarios a todos los empleados que presten servicio en Abastecimientos, si no proceden de otros ministerios. El Consejo ha continuado la deliberación acerca de las explicaciones formuladas por el ministro de Estado sobre asuntos internacionales, y ha reanudado el examen del proyecto sobre tributación, que continuará en sucesivos Consejos, así como el de otros proyectos de los demás ministerios. El señor Maura manifestó al ser interrogado por los periodistas, que hoy hará otro Consejo en la Presidencia, y que el de mañana, Jueves, será presidido por el Rey.

NOTICIAS CORTAS

Bajo la presidencia del director de la Cámara de Comercio se reunió ayer el Comité del Tráfico Marítimo, siendo aprobadas las liquidaciones de los transportes de carbón y de los barcos trigueros de la Argentina. También se acordó destinar barcos para el transporte de comestibles. El día 29 del corriente mes marchará a Francia el ministro de Fomento, con objeto de examinar las obras del ferrocarril transpirenaico y conferenciar con el ministro de Trabajos de la vecina república. El ministro de Fomento tiene en estudio un método rápido para la construcción de carreteras.

Disgusto en Novelda

Entre el vecindario de Novelda reina extraordinario disgusto contra la conducta del gobernador civil de Alicante, quien sin la instrucción de expediente, ha decretado recientemente la elección. En Novelda se ignora el motivo de la resolución del gobernador, que se atribuye al hecho de que sean conservadores todos los vocales de la nueva Junta.

La política de campanario

Entre el vecindario de Novelda reina extraordinario disgusto contra la conducta del gobernador civil de Alicante, quien sin la instrucción de expediente, ha decretado recientemente la elección. En Novelda se ignora el motivo de la resolución del gobernador, que se atribuye al hecho de que sean conservadores todos los vocales de la nueva Junta.

Un montacargas coge a un obrero y le deja moribundo

En las obras del Metropolitano, el obrero Tomás García Castro, fue cogido por un montacargas, resultando con graves contusiones en ambas rodaderas y la fractura del fémur izquierdo. Su estado es gravísimo.

Dificultades para el abastecimiento

Las patatas en Madrid

Los asentadores del mercado de la Cebada tropiezan con graves dificultades para adquirir patatas, lo que hace que este tubérculo alcance en la Corte precios verdaderamente altos. El alcalde señor Silveira se ha dirigido al ministro de Abastecimientos, interesándole procure dar al comercio madrileño facilidades para adquirir patatas.

Interesantes noticias de Santander

De Santander telegrafían los siguientes informes: Presidido por el gobernador civil se reunió el Comité mixto encargado de resolver sobre las peticiones de carbón. Ha llegado el arzobispo de Valencia, que marchará mañana a Comillas, con objeto de saludar al marqués del título. Mañana marchará a Bilbao. Ha causado extraordinaria alegría la noticia de que la Constructora Naval piensa aumentar los talleres de su factoría de Reinos, con lo que podrá darse trabajo a mayor número de obreros. En el importante establecimiento industrial Forja de los Corrales, se ha verificado el acto de imponer varias cruces y medallas de la Orden de Isabel la Católica a capataces y los obreros más antiguos de aquellos talleres, concedidos por Su Majestad el Rey, en la visita que hizo a éstos, en el mes de agosto. Todos los obreros condecorados están en la misma casa más de 32 años. Terminado el acto, los patronos obsequiaron a los obreros con un banquete, durante el cual se dieron muchos vivas al Rey. En la carretera de Castroviduales un auto de alquiler volcó ayer tarde por querer el chófer salvar a un niño que cruzaba el camino. El chófer y una señora andana que ocupaba el vehículo resultaron heridos, y el niño, después de todo, atropellado.

El verano de los Reyes

Anticipo de San Sebastián

Por telegramas recibidos de San Sebastián se tienen las siguientes noticias: La Reina doña Victoria no salió ayer de Miramar. En la tómbola organizada por la Reina doña Cristina a favor de la Cruz Roja, se han recaudado 30.000 pesetas. En el Gran Casino comenzó ayer el torneo internacional de esgrima.

PROVINCIAS

DE BARCELONA Barcelona.—Hoy se celebrará en la iglesia de Belén el Congreso Mariano, al que asistirán sacerdotes de toda España. Parece que Ballesteros no negó ante los hechos que se le imputan, entendiendo que no constituyen delito. Entregó al juez un cheque por valor de 55.000 pesetas contra el Banco Guipuzcoano. Se asegura que confió su defensa a don Emiliano Iglesias. El nuevo juez tomó declaración a los detenidos en San Sebastián. El domingo, después del homenaje que se tributó en Sitges a don Sanjaio Rusiñol, éste, que se encuentra algo doliente, se sintió repentinamente enfermo. Los médicos diagnosticaron que se trataba de un ataque de uremia, que inspiró en los primeros momentos serios cuidados; pero las noticias recibidas acusan cierta mejoría dentro de la gravedad de su estado. En Barcelona sigue en igual estado la huelga de obreros panaderos. En Badalona han entrado al trabajo buen número de aquéllos. En Tarrasa han solicitado los obreros que se cumplan las bases del último convenio, y en Arenys de Mar huelgan todos los obreros, que piden aumento de dos reales en su jornal. El gobernador de Barcelona se ha decidido a no consentir más ni a ningún en que se excite al planteamiento de huelgas.

DE ALICANTE

Alicante.—Los obreros de una fábrica de calzado de Elda anunciaron declarar en huelga si no se les aumenta el 50 por 100 en los jornales. Los patronos de tres fábricas más importantes han cerrado éstas, dándose de baja en la contribución. Los otros patronos gestionan con el alcalde la solución del conflicto, y de no conseguirlo cerrarán también sus establecimientos. De llegar a este caso, holgarán 4.000 obreros entre hombres y mujeres. En Monóvar los fabricantes de harinas han anunciado a los panaderos que les es materialmente imposible venderles la harina a 64 pesetas los 100 kilos. En vista de esto los panaderos anunciaron el aumento en el precio del pan. El alcalde lo comunicó al gobernador y éste ha impuesto 5.000 pesetas de multa a los fabricantes que pertenecen al Sindicato provincial, cominándoles con la incautación de las fábricas y existencias.

LOS REFORMISTAS

Oviedo.—En el teatro Campanario se celebró un banquete de los reformistas, como final de la Asamblea del partido. Discursaron los señores Martínez Fagnández, Álvarez Valdés, Pedregal y don Melguindes Álvarez. Todos ellos censuraron al gobierno por su actuación y afirmaron su deseo de participar del Poder. EL ABASTECIMIENTO DE TRIGOS. Badajoz.—Una comisión de agricultores ha visitado al gobernador, conviniendo en la forma de procurar el abastecimiento de trigo. La autoridad ha adoptado pre-

La JORNADA MERCANTIL EN CADIZ

Cádiz.—Los patronos y dependientes de comercio han convenido que la jornada sea de 8,30 de la mañana a igual hora de la noche. Se ha nombrado una comisión de dependientes para que vigile el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

LA ROMERÍA AL SANTUARIO DE LA FUENSANTA

Murcia.—Como romata de las fiestas, se ha celebrado la tradicional romería al santuario de la Virgen de la Fuensanta, que se ha visto concurridísima. Asistieron las autoridades y el cabildo. EL "ALMIRANTE LOBO" Ferrol.—Procedente de Cádiz llegó el "Almirante Lobo", trayendo proyectiles para los buques de la escuadra.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos dijo esta noche que había recibido, entre otros, un telegrama de Valladolid, donde cuenta de que se han declarado en huelga los obreros obreros, y que se ha solucionado la de obreros carpinteros. También recibió otro despacho de La Granja, comunicando que hay 183 soldados enfermos de gripe.

La guerra europea

La prensa española y la paz

La Nación comenta la proposición de Austria relativa a la paz. Cree que se impondrán los sentimientos pacifistas de todos los pueblos beligerantes, que ven su juventud sacrificada en los campos de batalla, mientras las tierras no producen y las fábricas se cierran. Seguir la guerra más allá, sería criminal. El Debate también analiza y comenta las proposiciones de Austria, que juzga redactadas en términos de sencillez y seriedad admirables. Entiende que hay que acoger y apoyar cuanto tienda a la conclusión de la guerra, y que se firme la paz hoy mejor que mañana. Censura a algunos periódicos que comentan hostilmente la proposición de Austria. El Imparcial coincide con los anteriores. Considera que el invierno se acerca y la Entente no ha obtenido aún ningún éxito decisivo. Dice que los recursos de los enemigos de la Entente no se han agotado aún, pues pueden sacar tres ó cuatro millones de hombres, lo que hace suponer de seguir la guerra, que la resistencia sería larga, todos los neutrales aspiran a la paz, pues no juzgan justificada la prolongación de la matanza humana. A B C se ocupa igualmente de la proposición austriaca. Manifiesta que es unánime el clamor de millones de hombres que entienden sería la ruina de Europa la prolongación de la guerra. Ponemos—dice—la esperanza en Dios para que con su clementia ilumine a los estamentos de los grupos beligerantes y que con su intervención espiritual eleve el orbe católico sea el que dé el primer paso de un modo eficaz en esta cuestión tan importante para todo el mundo. El Liberal escribe: «La palabra paz nos seduce como sentimiento humanitario. Pero la paz que propone Austria-Hungría es la paz, pues no evita las contingencias de una nueva guerra. El discurso del canciller no ofrece las necesarias garantías. Necesitamos que en lo sucesivo ninguna nación poderosa pueda ejercer predominio sobre las demás. El País dice lo siguiente: «Es distinto pedir la paz por separado, que celebrar un Congreso de naciones beligerantes. En éste seguramente que las conclusiones serían las contenidas en el discurso del canciller. Mientras no se garantiza la contingencia de la futura guerra, no habrá que pensar en la paz. El Universo entiende que es desastrosa la labor que realizan los periódicos desde que se recibió la noticia de la Nota de la paz, redactada por Austria-Hungría, que debió ser acogida con respeto y simpatía. Puesto que la Nota, ha sido remitida al Papa, los católicos debemos abstenernos de todo comentario hasta que Su Santidad marque las orientaciones.»

La Nota de Austria al Vaticano

Viena.—El ministro de Estado envió al ministro apostólico la siguiente Nota: «Después de cuatro años de lucha sin precedentes y sacrificios sin fin, que está aislando a Europa, no se ha podido llegar a su terminación. Guiados siempre por el espíritu de conciliación que había inspirado su Nota de diciembre de 1910, el gobierno imperial y real ha decidido gestionar cerca de los demás países beligerantes una invitación para cambiar impresiones desde un punto de vista confidencial y sin compromiso, con el fin de conseguir una paz honrosa para todos. El gobierno imperial y real recuerda con gratitud la comovedora llamada que Su Santidad el Papa dirigió el año pasado a todos los beligerantes para exhortarlos a que se reconcilien y vuelvan a sentirse hermanos. Es seguro que el Santo Padre desea ardentemente el bienestar y la paz sea pronto devuelta a la humanidad doliente. Esperamos confiados que Su Santidad apoyará con simpatía la gestión y la acompañará con la influencia moral que ejerce en el mundo entero. En esta consideración suplica a Su Eminencia la terna la bondad de someter a Su Santidad el texto adjunto a la mencionada Nota.»

Comentarios

Los periódicos comentan la proposición austro-húngara, y atribuyen estas gestiones a nuestros aliados, pero este paso lo ha dado exclusivamente Austria-Hungría. Un periódico dice que es natural que Austria-Hungría no habrá tomado la palabra en tan importante cuestión sin haber informado previamente a sus aliados de su resolución. No existe contradicción como alguien asegura en que Austria-Hungría, en su

propia esfera de acción, avance la idea que

podrá un epónimo que sea el más eficaz para paz.

Los aeroplanos americanos

Berlín.—El Almirantazgo comunica que los aeroplanos de combate americanos intentaron el día 15 del actual explorar los establecimientos de Fiume, pero fueron alcanzados, cuando operaban a gran altura, por las baterías anti-aéreas de la Marina, cayendo incendiados. Los restos de un aparato quedaron en nuestras manos.

Visitas a Bulgaria

Berna.—Se suceden las visitas de los Soberanos alemanes a Bulgaria. Después de los Reyes de Baviera, el de Sajonia ha llegado a Sofía.

La Nota austriaca

Berlín.—Según referencias de la Agencia Reuters, en los círculos bien informados de Londres, se asegura que la Nota del gobierno austro-húngaro, haciendo proposiciones de paz, será sometida a un minucioso estudio por parte de los aliados, lo cual hace suponer que hasta dentro de varios días no habrá contestación definitiva.

Un biplano averiado

Basilea.—El lunes un biplano francés volaba a poca altura sobre la ciudad y fue a caer dentro de territorio alemán, cerca de la frontera. El aparato aterrizó por avería en el motor. Un centinela alemán condujo a los aviadores a la comandancia de San Ludwig.

Conférences radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias". De 7 de la tarde a 6 de la madrugada.

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés. En Champagne hemos llevado a cabo un golpe de mano y hecho prisioneros al Oeste de Maison de Champagne. Al Norte del Aisne actividad de artillería en ambos bandos. Entre San Hilario y Monte Sin Nombre, así como al Norte de Reims, rechazamos varios golpes de mano enemigos. Nada que señalar en el resto del frente.

Oficial francés de las once de la noche

Al Oeste de San Quintín, las tropas francesas han realizado nuevos combates durante la jornada, haciendo 50 prisioneros en combates de avanzada. Entre el Ailette y el Aisne los franceses extendieron sus ganancias, realizando progresos en las mesetas al N. y E. de Alemania. Se hicieron 100 prisioneros. Esta mañana, a consecuencia de un ataque afortunado, nos apoderamos de un importante punto de apoyo alemán, el Este de Samry.

El número de muertos encontrados por los franceses en su avance al Norte de Laffaux, demuestra la importancia de las pérdidas sufridas por los alemanes en los últimos combates. En el frente del Oeste los alemanes contraatacaron tres veces consecutivas, las nuevas posiciones francesas en la región de Glesses, siendo rechazados con enormes pérdidas. En el resto del frente no ocurrió novedad alguna digna de señalar.

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

Oficial alemán. Frente Occidental: Grupo del Príncipe heredero Ruperto: En Flandes hubo gran actividad exploradora. Al Sur de Ipres se malograron ataques parciales enemigos. Granaderos de Pomerania situados en el Canal, trajeron a raíz de repetidos avances en las líneas enemigas cerca de Sanehy-Cauchy, cierto número de prisioneros. Muy temprano, por la mañana, creció la lucha en la región de Avricourt, lográndose a adquirir momentáneamente gran intensidad. No se registraron combates de infantería. Grupo del Kronprinz: Entre Ailette y el Aisne continuaron los violentos ataques enemigos. Volvimos a recuperar el borde oriental de las columnas situadas al Este de Bapmouillon, en las que el enemigo había logrado poner pie. En la carretera de Lafau tuvimos que ceder terreno al enemigo. Por la tarde tuvieron lugar nuevos ataques, después de intenso fuego de artillería. Dichos ataques se malograron debido a los contraataques dados por algunos regimientos de reserva que combatían en dicho punto. Al atardecer volvieron a renacer los ataques en algunos puntos. También divisiones de infantería de Ban denburgo rechazaron varios ataques enemigos que iban precedidos de tanques. En la parte Sur de Lailly se libraron pequeños combates. En Champagne rechazamos ataques nocturnos enemigos al Sur de Ripont. Grupo de von Gallwitz: En la cota Lorraine, en San Hilario y al Oeste de Favières, llevamos a cabo con éxito algunas empresas parciales enemigos contra Aumont y al Noroeste de Diancourt. La actividad de artillería no pasó de un fuego hostigador.

Ayer derribamos 44 aparatos aviadores

enemigos. El primer teniente Loreer alcanzó su victoria número 40. El teniente Rumei, la número 35, y el teniente Thuy la suya número 30.

Otro parte oficial

Entre el Ailette y el Aisne los franceses han avanzado sus ataques, siendo rechazados. Sin novedad en los demás frentes. Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa

DE POLDHU A ARANJUEZ

Oficial inglés. Durante la jornada de hoy continuaron los combates al Noroeste de San Quintín. Ganamos terreno cerca del pueblo de Horlon. En la parte septentrional del Oeste solo hubo combates locales. Nos apoderamos de un puesto alemán al Oeste de La Bassée, cogiendo numerosos prisioneros. Hemos establecido nuevos puestos al Noroeste de Neuve Chapelle.

Parte de aviación

Por haber mejorado el tiempo, aumentó en intensidad la actividad de la aviación durante la jornada del 15. Numerosos aparatos enemigos, en grandes formaciones, fueron encontrados, y con ellos se trabó combate. Fueron derribados 25 aparatos alemanes, y siete más obligados a aterrizar con averías. Un gran aparato de bombardeo nocturno fué derribado igualmente. Cayeron 16 de nuestros aparatos. Fueron bombardeados cuatro aeródromos enemigos; uno durante el día y tres durante la noche. También fué observado cuatro grandes incendios. Además quedaron destruidos dos aparatos enemigos y tres cobertizos. También se hicieron otros blancos de gran eficacia. Marconi Wireless Presse.

Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ

Oficial austriaco. La prensa reproduce, a base de información, procedente de muy buen origen, el siguiente punto de vista de los círculos bien informados del Imperio alemán: El que la Nota parte exclusivamente del lado de Austria-Hungría, se explica por razones detalladas en la misma, habiendo sido la Nota un acto espontáneo del gobierno austro-húngaro, con el gabinete de Berlín, dista mucho de ser un ataque contra las relaciones amistosas y cordiales entre Austria-Hungría y Alemania, ni perjudica en nada a la política de alianza. Los motivos que han inspirado este acto, son objeto en los círculos alemanes de la más cálida simpatía y merecerán el apoyo del gobierno, para cuantas diligencias se hicieran en el sentido de procurar una paz honrosa, no omitiendo nada que pueda contribuir al bien de una paz a base de estas ideas. La Nota será objeto de un concienzudo examen y de un interés extraordinario.

Otro parte oficial

Frente Italia: Ayer, por una gran preparación de artillería, que llegó hasta el fuego granadeo, los italianos atacaron furiosamente entre el Brenta y el monte Surolo. Las columnas de asalto enemigas fueron rechazadas por nuestro fuego en el Brenta, en Asotone y en el monte Tasson. En todos los combates que se trabaron, las tropas italianas cedieron terreno rápidamente. En otros sectores solo hubo actividad de artillería. Frente Occidental: En los sectores de las tropas austro-húngaras no hubo acciones de importancia. Frente de Albania: Cerca de Prestat los ataques italianos fracasaron completamente. Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 17. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Dolores Asensi Genovés, de 12 años, Torro de San Cristóbal, 5, de tuberculosis pulmonar.—Francisco Castellote Agustí, de cinco meses, Príncipe Alfonso, 8, de atresia. —Elvira Maño Portell, de 45 años, Tíban, 2, de obstrucción intestinal.—Ignacio Belonguer Font, de 15 años, camino del Cabañal, 37, de meningococcalitis.

Distrito del Veroano

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 4. Defunciones: Jerónimo Molina Alarcada, de 19 años, Carrera del Río, traste 1.º, de tifoidea.—Josefa Batllés Navarro, de cinco años, Puerto-Rico, 52, de paratífus.—José Luch Ballester, de 60 años, Carrera de Melilla, traste 6.º, de paratífus.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Rosa Irisson Gallano, de nueve meses, Esparrero, B, de infección gripal.—Vicenta Ros Serra, de 64 años, Borrull, 18, de lesión orgánica del corazón.—José Pablo Llorens, de 47 meses, Cuarte 227, de gastro-enteritis.—Emiliano García Fomadó, de tres meses, San Jacinto, 5, de gastro-enteritis aguda.—Josefa Hurtado Górriz, de 17 años, Doctor Sánchez Bergón, 19, de asistolia.—Aurelio Gras Quiles, de 33 años, Hospital provincial, de hidrocefalia.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Enrique Cano Combalá, de 30 años, Baja, 48, de tuberculosis pulmonar.—Ricardo Brunet Martínez, de 92 años, Salvador, 5, de congestión cerebral.—María Garrido Huguet, de 75 años, Asilo Hermitas de los Pobres, de catarro gastro-intestinal.—Pascual Sebastián Aragón, de 75 años, Hermitas de Sebastián Aragón, de hemorragia cerebral.—Antonio los Pobres, de gastro-enteritis aguda.—Antonio García Esteben, de 22 años, Hospital militar, de neumonía gripal.—Teodoro Mostón Portés, de 22 años, Hospital militar, de bronco-neumonía.—José Mestre Marqués, de 44 años, Pozo, 5, de derrame cerebral.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 44.—Defunciones, 20.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar. 26.

